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Tovarišice in tovariši, spoštovani prisotni

Danes smo ponovno tu, na Ogenjci, da se poklonimo spominu tragediji ranjencev, ki so zaradi izdajstva doživeli nepopisno kalvarijo.
Najprej je potrebno predstaviti glavnega protagonista tukajšnje drame, ki jo je v svoji knjigi zelo doživeto napisal dr. Aleksander Gala s partizanskim imenom Peter. Mladi zdravnik je bil eden izmed prvih zdravnikov, ki so se odločili, da bodo s svojim strokovnim znanjem pomagali ranjenim in bolnim partizanom. Komaj je Gala dokončal svoje medicinske študije, je že odšel v partizane. Svoj zdravniški staž je opravil tako rekoč v partizanih, se pravi, v veliko težjih razmerah, kakor bi ga v kaki običajni bolnici, saj se je moral pri svojem delu v narodnoosvobodilnih enotah spopadati s problemi, ki niso bili samo medicinski, temveč tudi vojaški, predvsem pa se je moral spopadati s pomanjkanjem vsega, kar je potrebno za uspešno zdravljenje ranjencev in bolnikov.
V partizane je odšel že spomladi dvainštiridesetega leta in bil dodeljen operativnim partizanskim enotam na Notranjskem. S četami oziroma z bataljonom je hodil, koder so pač partizani opravljali svoje bojne naloge. Požrtvovalno je zdravil ranjence in bolne partizane, ki so se prav tako premikali s svojimi bojnimi enotami.
Pozneje je dr. Peter organiziral nekakšno zasilno bolnico na hribu Petelinjek, kake pol ure hoda od Zgornjih Poljan nad Loško dolino. Ta bolnica je bila še vedno povezana s svojo bojno enoto z bataljonom. Ko pa so se začela kazati znamenja, da Italijani pripravljajo veliko ofenzivo na osvobojeno ozemlje, je bilo nujno, da se Peter s svojimi ranjenci umakne v povsem zakonspirirano bolnico. S sodelavci je  zgradil novo bolnico na Ogenjci blizu Loškega potoka, kjer se je odvila tragedija ranjenih partizanov in bolničarke Marije Čepon-Mimice. Pred italijansko ofenzivo so ranjence skrili v kraško jamo, misleč, da bodo varno preživeli in se poslej vrnili v leseno barako, ki je bila neprimerno bolj udobna in prostorna. A žal se je med njimi znašel izdajalec, ki je Italijanom naznanil, kje se skrivajo ranjeni partizani. Sodeč po streljanju, ki se je vse bolj približevalo so ranjenci v jami sklepali, da so izdani. Raje, kot bi živi padli Italijanom v roke so se odločili, da jih Mimica postreli in reši vseh muk mučenja in poniževanja fašističnih tortur. Prišel je žalosten in odločujoči trenutek, ko je bolničarka Mimica izvršila najtežjo nalogo svojega življenja in na koncu sodila sebi. Tri borce so Italijani še žive odpeljali v dolino na zaslišanje, potem pa v taborišča v Italijo. Po padcu fašizma so se vsi trije vrnili v partizane. Vinko Smolnikar, zajet na Ogenjci se je po dolgem pohodu iz Italije znašel v Brkinih. Priključil se je prvi partizanski enoti, na katero je naletel. Bil je to 6. bataljon vojske državne varnosti (VDV).
Smolnikar je kaj hitro odkril izdajalca Ogenjce, ki je deloval v kulturniški skupini.  To je bil Ernest Senčar s partizanskim imenom Radovan rojen 1912 leta v Dolenjskih Toplicah, katerega so Italijani za nagrado, ker je izdal Ogenjco poslali v taborišču na Rabu. Po vrnitvi v partizane je bil prepričan da so na Ogenjci Italijani vse postrelili a se je krepko zmotil, Smolnikar je preživel Ogenjco in internacijo v Italiji. Smolnikar je izdajalca pripeljal pred sodišče 7. korpusa, ki ga spoznalo za krivega. Še istega dne je bil obsojen na smrt z ustrelitvijo. Tako končajo izdajalci, sodelavci fašistov in nacistov, ki so dvignili orožje na svoje brate in z izdajstvom zapečatili svoja bedna življenja. Takim ni prizaneslo nobeno osvobodilno gibanje v Evropi in te sramote izdajstva kolaboracije in izdajstva nihče ne omenja razen nekaterih v Sloveniji, ki želijo obrniti zgodovino na glavo in rablje povzdigniti v junake. Sramota slovenskega naroda brez primere.
O knjigi Aleksandra Galeta Ogenjca  je Karel  Grabeljšek v predgovoru zapisal: »Pripoved o usodi ranjencev v bolnici na Ogenjci se bere kakor napet roman«. Toda tega romana ni stkala pisateljska domišljija, temveč ga je narekoval splet resničnih dogodkov med veliko Italijansko ofenzivo na partizansko osvobojeno ozemlje poleti 1942. Dr. Aleksander Gala ali doktor Peter pisec knjige o Ogenjci, nam je takratne dogodke samo zvesto opisal, in to pretresljivo, kakor so se zgodili, ter z veliko človeško občutljivostjo in prizadevnostjo. Lahko bi rekli nepotolaženo bolečino.
Spoštovani, 
ko govorimo o vrednotah narodnoosvobodilnega boja je bilo zdravstvo ena izmed neprecenljivih vrednot, ki je ohranjala življenja, ki je dokazala, da humanost partizanskega boja temelji na sočutju do sočloveka, ki ni ostal sam in pozabljen, ko je bil ranjen, bolan ali kako drugače nesposoben za vojaške operacije. Partizansko zdravstvo je bilo edinstven primer v Evropi in na to smo ponosni kot narod, ki je po organizacijski, vojaški in človeški plati ohranil dostojanstvo in s svojim uporom premagal fašizem in nacizem, ki so Slovencem namenili uničenje in izbris in obličja zemlje. 
Tovarišice in tovariši, spoštovani prisotni,
Naj vam ob tej priložnosti predstavil nekaj zbranih podatkov o Organizaciji partizanske vojaške in civilne službe v NOB Slovenije.
*** 
V drugi svetovni vojni je bila izvrstno organizirana partizanska vojaška in civilna saniteta. Delovala je v težavnih razmerah mobilnega partizanskega načina bojevanja in si je navzlic temu prizadevala doseči uveljavitev tedanje vojne doktrine: to je skrb za zdravje borcev, zdravljenje ranjencev v varnem zaledju in skrb za invalide. 
Partizansko zdravstvo se je razlikovalo od razmer frontnega bojevanja po mobilnosti partizanskega načina vojskovanja, pomanjkanja strehe nad glavo, pomanjkanja stalnega dotoka zdravil, zdravstvenih pripomočkov in sanitetnega materiala ter nujnih življenjskih potrebščin. Največja težava je bila v tem, da niso imeli varnega zaledja za zdravljenje in rehabilitacijo ranjencev. Za zaledje je bilo treba najti nadomestitev. Slovenski partizanski zdravniki so se z vsemi temi težavami spopadali z neverjetno organizacijsko in tehnično iznajdljivostjo, inovativnostjo, samoiniciativnostjo in z izredno sposobnostjo improviziranja. 
Partizansko zdravstvo se je razvijalo na izviren način, na pridobivanju lastnih izkušenj in se je razlikovalo od partizanskega zdravstva drugod po Jugoslaviji. Na sestanku v Tisovcu, junija 1942, so zakoličili načela slovenskega partizanskega zdravstva. Ločili so organizacijo v bojnih enotah in bolnišnično zdravljenje. Organizacijo v bojnih enotah je prevzel dr. Franc Novak – Luka, ki je bil na čelu zdravstvenega oddelka glavnega poveljstva. Njegov namestnik je bil dr. Bogdan Brecelj, ki je bil tudi glavni kirurg in nadzornik partizanskih postojank. Zdravstveni oddelek glavnega poveljstva je imel 11 odsekov z referenti, ki so izpolnjevali določila oddelka. Eden od odsekov je bil zadolžen celo za kulturo, ki se je širila v bojnih enotah do poslednjega borca in tudi v tem je bila veličina slovenskega odpora v 2. svetovni vojni in razlika od drugih odporniških gibanj. V bojnih enotah so sanitetni referenti od čet do korpusov organizirali zdravstveno oskrbo ranjencev in njihovo evakuacijo v skrite bolnišnice. Dobre rezultate je rodila zamisel dr. Pavla Lunačka, da v Kočevskem Rogu zgradi skrite postojanke v globelih, ki jih je zamaskiral z vejevjem in mahom. Ob upoštevanju strogih navodil konspiracije, ki so veljala za vse osebje, je bila varnost zagotovljena. Slovenska centralna vojna partizanska bolnišnica SCVPB v Kočevskem Rogu je imela 11 postojank. Po njenem zgledu so bile zgrajene postojanke širom po Sloveniji. Od 240 zdravstvenih postojank, lekarn, letališč in evakuacijskih baz je bilo odkritih samo 14. Od 22000 ranjencev, ki so se zdravili v skritih postojankah, je sovražnik našel in pobil 164 ranjencev. Ogenjca je bila ena izmed njih. To je bilo v nasprotju z mednarodnimi konvencijami, ki pa so jih partizanski zdravniki upoštevali in zdravili tudi zajete sovražne ranjence. Posebnost partizanskega bolnišničnega zdravljenja je bila porodnišnica v Kočevskem Rogu, kjer se je rodilo 54 novorojenčkov. To je zagotovo edinstven pojav v gverilskem načinu vojskovanja. Razumevanje stiske nosečih bork in njihove skrbi za novorojence je zopet dokaz humanosti slovenskega partizanskega zdravstva. Večje bolnišnice z več postojankami so bile na Snežniku, na Pohorju in na Primorskem Franja in Pavla. V Žumberku je delovala slovensko - hrvaška bolnišnica, ki je namestila ranjence po hišah v vaseh. Rezultati zdravljenja so bili zadovoljivi, če upoštevamo nezavidljive razmere, ki pa so se proti koncu vojne naglo izboljševale zaradi izdatnejše pomoči zaveznikov. V partizansko saniteto sta bili vključeni tudi lekarniška in zobozdravstvena služba. Evakuacija ranjencev je bila skrbno načrtovana: v primeru bližajočega se sovražnika iz postojank bojnih enot v skrivališča ter z belokranjskih letališč in z letališča na Notranjskem v Italijo, v zavezniške bolnišnice v Bariju.
 
Civilno zdravstvo na osvobojenem ozemlju Bele Krajine je vodila civilna oblast - zdravstveni oddelek Slovenskega narodnega osvobodilnega sveta (SNOS – vrhovni organ OF). Načelnik oddelka je bil dr. Marjan Ahčin. Ustanovljene so bile 3 bolnišnice za potrebe civilnih bolnikov in civilnih ranjencev, 16 zdravnikov in 57 babic je skrbelo za zdravje civilnega prebivalstva. Pomagale so jim številne bolničarke, ki so se izučile v bolničarskih tečajih. V higienskih postajah so zdravili garje in razkuževali in s tem preprečili vdor pegavega tifusa, ki ga prenašajo okužene uši in je divjal v sosednjih jugoslovanskih pokrajinah. Po vaseh so to dejavnost opravljale mobilne higienske ekipe. Cepljenje prebivalstva je preprečilo širjenje trebušnega tifusa. Pred koncem vojne je bilo z zavezniškimi letali iz Bele Krajine v begunsko bazo SNOS-a v Kaštelu pri Splitu evakuiranih 2100 žensk, ostarelih in bolnikov, ter 600 otrok, ki so na varnem pričakali konec vojne.
Svobode ni dočakalo 45 zdravnikov in 55 medicincev, 6 farmacevtov, 14 dentistov in 465 bolničarjev. Med temi žrtvami okupatorja je bilo 192 žensk, zdravstvenih delavk.
To je bila veličina partizanskega zdravstva, humanosti in vrednot narodnoosvobodilnega boja čigar spomin ohranjamo na slovenskem. Smo edinstven primer zdravstvene organiziranosti v drugi svetovni vojni kar govori kako je razmišljala slovenska inteligenca in zdravniki, ko je bilo potrebno sprejeti odločitve in se zoperstaviti okupatorju, ki ni spoštoval vojaških pravil in konvencij.
Vrednote in humanost zdravstvenih delavcev tistega  časa so lahko zgled današnjim snovalcem in upravljavcev zdravstvenega sistema, ki iščejo pot iz zapravljenih priložnosti. Naj bo tudi v teh mirodobnih časih človek kot pacient v ospredju. 
Ponosni smo, da smo dediči teh vrednot, dostojanstveno in z veliko mero spoštovanja do preteklosti bomo te vrednote ohranjali za naslednje rodove, saj Slovenija in njena osamosvojitev temelji na izročilih naše polpretekle zgodovine od Generala Maistra, Tigra, narodnoosvobodilnega boja do osamosvojitve, to je lok zgodovine Slovencev.

Smrt fašizmu!
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