Govor Marijana Križmana, predsednika Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije, ob krajevnem prazniku Bertokov
Bertoki, 27.9.2024


Tovarišice in tovariši, spoštovani prisotni, dragi krajani Bertokov

Vrhovni štab nemške vojske na čelu s Hitlerjem je bil prepričan, da se bo izkrcavanje zaveznikov- angloameričanov zgodilo v Istri, kar bi bilo izhodišče za osvobajanje Evrope izpod nacizma in fašizma. Ta predpostavka je bila dokaj verjetna saj je na to področje general štab nemške vojske poslal močne in izurjene enote, ki so se kalile v Afriki in na drugih bojiščih. Kasneje se je izkazalo, da sta tako Hitler kot njegov general štab bila v zmoti saj so se zavezniki izkrcali v Normandiji, 6. junija 1944 leta, kar je bilo za Wehrmacht pogubno saj jih tam niso pričakovali. 
In tako do zadnjih dni ni prišlo do večjih bojev na tukajšnjem območju med tem so se hrvaški partizani spopadli v nekaj ur trajajočem boju z nemško kolono pri Višnjanu v hrvaški Istri. Do spopadov je prišlo z nemškimi izvidnicami ali patruljami, ki so skušale v koprski okolici ugotoviti obrambno moč partizanskih sil oziroma njihovo razporeditev. 
Sovražnik pa je medtem osnoval ofenzivo velikega obsega, ki naj bi zajela Primorsko in Istro. Osnovna cilja ofenzive, ki je med ljudstvom dobila oznako morilska in požigalna, sta bila določena v povelju nemškega vrhovnega poveljstva 19. septembra 1943, ki ga je podpisal maršal Wilhelm Keitel, in v Hitlerjevem ukazu 22,septembra 1943, s katerim je označil nemškim enotam dva strateška in operativna cilja na tem ozemlju:
· Popolnoma uničiti partizanski upor v Istri
· Zasesti celotno hrvaško obalo ( z Dalmacijo vred)
Načrt za ofenzivo je izdelal sam štab maršala Erwina Rommela. Med drugim je določal, da je treba upornikom preprečevati umik  na Hrvaško, enote pa morajo pobijati brez usmiljenja.  
Morilska roka je segla vsepovsod. Esesovci so požigali vse od kraja, pobijali stare ljudi, tudi ženske. Prodirali so v treh kolonah: 
Prva je šla proti Sv. Antonu, Kubedu, Sočergi, druga proti Rižani, Hrastovljam, Dolu, Smokvici, tretja proti Ospu, Črnemu Kalu, Loki. Partizani so se jim junaško upirali, toda niso mogli zadržati jeklenega plazu, ki je neusmiljeno uničeval vse živo na svojem smrtonosnem pohodu. Ozračje so parale bobneče eksplozije z rafali mitraljezov. Podivjani istrski in tržaški fašisti so se napili žganja in vina. Kričali so in preklinjali kot obsedenci. Neko dekle se je branilo nasilja in jih sramotilo; fašist je nanjo vpil: » Mi imamo za dva dni proste roke in delamo, kar hočemo!« Ob devetih dopoldne so že gorele vasi Mačkovlje, Tinjan, Črni Kal. Med požigalnim pohodom je sovražnik do desetih zvečer popolnoma ali delno požgal naslednje vasi in zaselke: Abitanti, Babiči, Bonini, Bertoki, Bržani, Boršt, Brezovica in še 45 vasi.
Zgorelo je nad 1800 stanovanjskih hiš in gospodarskih poslopij. Ljudje so bežali iz gorečih vasi na polja in v skrite kraje.  V Trebešah so Nemci ustrelili 26 ljudi, v Gračišču 2, v Črnotičah 11, v Kubedu3, v Sv, Antonu 22, v Truškah 10, večje število v Sočergi, Trseku, Bočajih in drugje. Skupaj je bilo nad 200 padlih borcev NOV in žrtev fašističnega nasilja. Mrtvi so ležali ob poteh, na poljih; mnoge med njimi so pred smrtjo strahovito mučili.
Vprašajmo se, ali se je človeštvo od strahot druge svetovne vojne kaj naučilo? Ne. Na svetu v tem trenutku divja 53 vojn s strahotnimi posledicami saj je orožje za pobijanje od zadnje vojne zelo napredovalo in doseglo neverjetne uničevalske razsežnosti. Je predmet neverjetnega bogatenja kapitalizma, ki se za žrtve ne zmeni, pomembno je prodati in zagotavljati nova in nova vojna žarišča. Države se oborožujejo, kupujejo vojaško opremo in orožje, za obrambo pravijo.  Tekma, kdo bo Ukrajini poslal več orožja za njeno obrambo postaja stalnica, ki smo jo sprejeli in postali neobčutljivi, saj prav nihče ne govori o miru, prekinitvi ognja, pogajanjih in bodočnosti. Vojna nikoli ni odločala o zmagovalcu, vsi bodo poraženci s strahotnimi posledicami vojne,  obnove države,  vračanju dolgov in travm, ki jih ljudje v takšnih okoliščinah dnevno doživljajo. Sprašujem se, kaj smo sodobni Evropejci, naredili, ko se je v Bosni in Hercegovini- Srebrenici dogajal genocid nad muslimani- nič, kaj smo naredili in kaj počnemo, ko v Gazi umira na stotine civilistov, otrok, starih ljudi in žensk, kaj počne OZN, piše resolucije, daje izjave za javnost in zaseda. Organizacija združenih narodov je bila ustanovljena 25. oktobra 1945 leta z geslom »Nikoli več« vojne seveda. Vanjo pa je vključenih in zavezanih miru 193 držav. 
Spoštovani, naša zgodovina, zgodovina Slovencev je imela trnovo pot, od Generala Rudolfa Maistra, Tigrovcev, partizanov, do osamosvojiteljev, ko smo si priborili lastno državo v kateri živimo v miru, napredku in sožitju z vsemi, ki v njej živimo. Izkušnja partizanskega boja, ko se ramo ob rami borili Slovenci, Italijani in Hrvati nam sporoča veliko moralno in človeško zavezo: živimo skupaj v sožitju, medsebojnem spoštovanju in ohranjamo zgodovinska izročila in vrednote naših prednikov, ki so dali veliko žrtev za mir in sobivanje vseh, ki smo tu v Istri in širše na tem najlepšem delu sveta.
Spoštovano vodstvo krajevne skupnosti Bertoki, spoštovani krajani, čestitam vam ob vašem prazniku in vam želim še veliko skupnih uspehov za lepše in boljše življenje v kraju za katerega zgledno skrbite in s svojim odnosom do soljudi gradite podobo sodobnega in naprednega kraja v našem širšem okolju.
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